
STADT BIELEFELD
- Haupt- und Beteiligungsausschuss -

32. Sitzung
2009 - 2014

Niederschrift 
über die Sitzung des Haupt- und Beteiligungsausschusses 

am 10.05.2012

Tagungsort: Rochdale-Raum (Großer Saal, Altes Rathaus)

Beginn: 15:00 Uhr

Ende: 16:05 Uhr

Anwesend:

Herr Oberbürgermeister Clausen (Vorsitzender)

CDU
Herr Nettelstroth (Stellv. Vorsitzender)
Herr Rüther
Herr Weber (ab 15:15 Uhr)
Herr Werner (für Herrn Bürgermeister Helling)

SPD
Frau Biermann (für Herrn Fortmeier)
Herr Grube (für Frau Bürgermeisterin Schrader)
Herr Hamann
Herr Sternbacher

Bündnis 90/Die Grünen
Frau Rathsmann-Kronshage
Herr Rees

BfB
Herr Schulze

FDP
Herr Buschmann

Die Linke
Frau Schmidt (ab 15:10 Uhr)

Bürgernähe
Herr Schmelz (beratendes Mitglied)

Entschuldigt fehlen:
Herr Bürgermeister Helling, CDU
Frau Bürgermeisterin Schrader, SPD
Herr Fortmeier, SPD
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Verwaltung:
Herr Stadtkämmerer Löseke
Herr Dr. Witthaus
Herr Beigeordneter Moss
Herr Beigeordneter Kähler
Herr Berens, Amt für Finanzen
Frau Ley, Büro des Oberbürgermeisters
Frau Stude, Büro des Rates
Herr Schlüter, Presseamt
Herr Kricke, Büro des Rates, Schriftführer
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Öffentliche Sitzung:

Vor Eintritt in die Tagesordnung

Herr Oberbürgermeister Clausen stellt die Beschlussfähigkeit des mit
Schreiben vom 02.05.2012 fristgerecht eingeladenen Haupt- und
Beteiligungsausschusses fest. 

Zur Tagesordnung fasst der Ausschuss auf Bitte von Herrn
Oberbürgermeister Clausen folgenden

B e s c h l u s s:

Die Tagesordnung wird um einen nichtöffentlichen Sitzungsteil
erweitert, in dem als TOP 2 die „Energiewirtschaftliche
Kooperationsvereinbarung“ beraten wird.

- einstimmig beschlossen -

-.-.-

Zu Punkt 1 Rückkauf von 49,9 % der Anteile an der Stadtwerke Bielefeld GmbH
hier: Anteilskauf- und Abtretungsvertrag

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 4154/2009-2014

Unter Verweis auf die Vorlage erläutert Herr Oberbürgermeister Clausen,
dass es in den letzten vier Wochen in intensiven und langwierigen
Verhandlungen mit den Vertretern der swb AG gelungen sei, die
Bedingungen des Letter of Intent einzulösen. In der Ergänzung zum
Letter of Intent werde insbesondere auf die Konkretisierung des
Treuhandmodells für die Ausgestaltung der Energiewirtschaftlichen
Kooperationsvereinbarung abgehoben, die im nichtöffentlichen Teil der
Sitzung vorgestellt werde. Aus den Reihen der Fraktionen sei ihm
übermittelt worden, dass im Haupt- und Beteiligungsausschuss auf einen
empfehlenden Beschluss verzichtet werde. Vielmehr werde der Inhalt der
Diskussion in den noch unmittelbar vor der Ratssitzung stattfindenden
Fraktionssitzungen entsprechend gewürdigt. 

Auf Nachfrage von Herrn Nettelstroth zu den unter Ziffer 12 des
Vertrages aufgeführten aufschiebenden Bedingungen führt Herr Berens
aus, dass die externe Anwaltskanzlei, mit der im in der Frage der
fusionsrechtlichen Freigabe kooperiert werde, davon ausgehe, dass das
Verfahren innerhalb eines Monats nach Antragstellung abgeschlossen
sein dürfte. Zum Anzeigeverfahren sei anzumerken, dass die Verwaltung
diesbezüglich seit über einem Jahr in regelmäßigem Austausch mit der
Bezirksregierung stünde. Von dort sei aktuell mitgeteilt worden, dass
keine grundlegenden Bedenken bestünden. Insofern gehe er davon aus,
dass auch dieses Verfahren innerhalb eines Monats zum Abschluss
gebracht werden könnte.

Herr Oberbürgermeister Clausen erklärt, dass - sollte die
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Bezirksregierung redaktionelle Änderungen des Vertragstextes verlangen
- diese dem Rat vorgelegt würden. Nachfolgend bestätigt er die
Ausführungen von Frau Rathsmann-Kronshage,  dass es für den
Ausgang der Verhandlungen sehr wichtig gewesen sei, die Beschlüsse
mit möglichst breiter politischer Mehrheit zu fassen und betont
abschließend, dass es ihm darum gegangen sei, nicht das schnellste,
sondern das bestmögliche Verhandlungsergebnis für Bielefeld zu
erzielen.

Die Mitglieder des Haupt- und Beteiligungsausschuss nehmen den
Inhalt des Anteilskauf- und Abtretungsvertrages zur Kenntnis.

-.-.-
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